
 

 

       

Αθήνα, 14 Δεκεμβρίου 2022 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς την Υπουργό Πολιτισμού & Αθλητισμού 

  

Θέμα: «Να αναδειχθούν οι στρατιωτικές εγκαταστάσεις του Ασφεντηλιά του 

Δήμου Φαιστού που διασώζονται από τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο ως ιστορικοί 

τόποι» 

  

Την ανάδειξη των εγκαταστάσεων που διασώζονται από τον Β΄ Παγκόσμιο 

Πόλεμο στην περιοχή της Μεσαράς, ως ιστορικοί τόποι, καθώς πρόκειται για ζωντανά 

μνημεία του γεωπολιτικά στρατηγικού ρόλου, που έπαιξε και παίζει η Κρήτη 

διαχρονικά, είχαμε επισημάνει μέσα από κοινοβουλευτική παρέμβαση προς το 

Υπουργείο σας, καταθέτοντας αρχές Νοεμβρίου, ως αναφορά την επιστολή του 

Δικτύου Συλλόγων Μεσαράς, με σχετικό αίτημα. 

Όπως έγινε αντιληπτό, το Υπουργείο επικαλείται την απόφαση της Διεύθυνσης 

Προστασίας και Αναστήλωσης Νεότερων και Σύγχρονων Μνημείων, θεωρώντας 

ερείπια, χωρίς χαρακτηριστικό ενδιαφέρον οχυρωματικής αρχιτεκτονικής και σε καμία 

περίπτωση μνημεία, τις στρατιωτικές εγκαταστάσεις του Ασφεντηλιά του Δήμου 

Φαιστού. 

Μεγάλη απορία όμως μας δημιουργείται γιατί η ηγεσία του ΥΠΠΟΑ εμμένει στην 

άρνηση της και μάλιστα χωρίς να τεκμηριώνει και να αποσαφηνίζει πλήρως την 

απόρριψη της αίτησης θεραπείας του Δικτύου Συλλόγων Μεσαράς, όταν η Υπηρεσία 

Νεότερων Μνημείων και Τεχνικών Κρήτης γνωμοδοτεί υπέρ. 

Την ώρα μάλιστα που η υπουργός κα Μενδώνη σε απάντησή της, σε επίκαιρη 

ερώτηση το 2021, είχε επισημάνει πως “το Υπουργείο Πολιτισμού ενδιαφέρεται για την 

ανάδειξη του λατομείου/σπηλαίου του Λαβυρίνθου στην περιοχή της Μεσαράς, σε 

συνδυασμό και με τις άλλες εγκαταστάσεις, στα πλαίσια της λογικής της ανάδειξης 

του ιστορικού τουρισμού στην Ελλάδα.” 

Παράλληλα, γεννώνται ερωτηματικά αναφορικά με το εάν υπάρχει «αιτιώδης 

συνάφεια» μεταξύ του μη χαρακτηρισμού της συγκεκριμένης έκτασης ως ιστορικού 

τόπου και του ότι η περιοχή του στρατοπέδου κατατέμνεται σε γεωτεμάχια ιδιωτών. 

Πιο συγκεκριμένα, και σύμφωνα με το με Α.Π. 706669/15.03.2022 έγγραφο του 

Τμήματος Προστασίας Νεότερων Μνημείων και Κινητών Πολιτιστικών Αγαθών του 
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Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού εκκρεμούν αιτήσεις ιδιωτών προς έγκριση για 

την ανέγερση κατοικιών εντός της συγκεκριμένης έκτασης. 

 

Επειδή, τα χωριά του τόπου μας βίωσαν την φρίκη του πολέμου και της καταστροφής 

από πρώτο χέρι. Άνθρωποι μαρτύρησαν και χιλιάδες έχασαν τη ζωή τους.  

 

Επειδή, ο καθένας από εμάς οφείλει να διατηρεί ζωντανή την ιστορική μνήμη των 

φρικαλεοτήτων και της θυσίας των ηρώων μας.  

 

Επειδή η Υπηρεσία Νεότερων Μνημείων και Τεχνικών Κρήτης του ΥΠΠΟΑ, 

λαμβάνοντας υπ’ όψη τα νέα στοιχεία που προέκυψαν από αυτοψίες και έρευνες στην 

περιοχή, είχε διαβιβάσει στις 15 Μαρτίου 2022, με επίσημο έγγραφό της, την 

υποβληθείσα αίτηση θεραπείας του «Δικτύου Συλλόγων Μεσαράς», με συνημμένο 

φάκελο τεκμηρίωσης στη Διεύθυνση Προστασίας και Αναστήλωσης Νεότερων και 

Σύγχρονων Μνημείων της ΓΔΑΜΤΕ, εκφράζοντας θετική εισήγηση για τον 

χαρακτηρισμό του στρατοπέδου των Πιτσιδίων ως ιστορικού τόπου, φορέα ιστορικής 

μνήμης της περιοχής για την περίοδο της Γερμανικής Κατοχής 1941-1945 στην 

Κρήτη.   

 

Επειδή η Διεύθυνση Προστασίας και Αναστήλωσης Νεότερων και Σύγχρονων 

Μνημείων απέρριψε την αίτηση θεραπείας χωρίς ωστόσο να αναφέρονται οι λόγοι 

απόρριψης αυτής.  

 

Επειδή έχει κατατεθεί αίτηση ακύρωσης επί της απορριπτικής απάντησης του 

ΥΠΠΟΑ στην αίτηση θεραπείας, που υπέβαλε το Δίκτυο τις 11 Νοεμβρίου 2022, 

προσκομίζοντας νέα στοιχεία και ζητώντας την επανεξέταση του χαρακτηρισμού του 

κατοχικού γερμανικού στρατοπέδου των Πιτσιδίων, του μοναδικού σωζόμενου στο 

σύνολό του στην Κρήτη, ως ιστορικού τόπου. 

 

Ερωτάται η αρμόδια Υπουργός 

 

1. Για ποιους συγκεκριμένους λόγους, το ΥΠΠΟΑ αρνείται να αναδείξει τις 

στρατιωτικές εγκαταστάσεις του Ασφεντηλιά του Δήμου Φαιστού, του 

Νομού Ηρακλείου, ως ιστορικούς τόπους; 

2.  Ποιες είναι οι προβλεπόμενες ενέργειες στις οποίες όφειλε να προβεί η 

Γενική Διεύθυνση Αναστήλωσης, Μουσείων και Τεχνικών Έργων στην 

οποία διαβιβάστηκε η αίτηση θεραπείας στις 15.03.2022 (Α.Π.706669) 

από το Τμήμα Προστασίας Νεότερων Μνημείων και Κινητών 

Πολιτιστικών Αγαθών; 

3. Τηρήθηκαν όλες οι προβλεπόμενες διαδικασίες κατά την εξέταση της 

παραπάνω αίτησης θεραπείας; 

4. Με ποια αιτιολογία δεν έγινε αποδεκτή η επανεξέταση του αιτήματος 

όπως αναφέρεται στο έγγραφό του ΥΠΠΟΑ (23.09.2022, Α.Π. 457485); 



5. Σκοπεύει να χορηγήσει εγκριτική απόφαση κατά το μέρος που αφορά τις 

αρμοδιότητές της για ανέγερση οικοδομών εντός της έκτασης των 

γερμανικών οχυρωματικών εγκαταστάσεων στην περιοχή Ασφεντηλιά-

Πιτσιδίων; 

 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

 

Βαρδάκης Σωκράτης 

Ηγουμενίδης Νικόλαος 

Μαμουλάκης Χαράλαμπος (Χάρης) 

 

Αβραμάκης Ελευθέριος 

Αυλωνίτης Αλέξανδρος - Χρήστος 

Γκαρά Αναστασία (Νατάσα) 

Δρίτσας Θεόδωρος 

Θραψανιώτης Εμμανουήλ 

Κασιμάτη Ειρήνη (Νίνα) 

Καφαντάρη Χαρούλα (Χαρά) 

Μάλαμα Κυριακή 

Μωραΐτης Αθανάσιος (Θάνος) 

Παπαδόπουλος Αθανάσιος (Σάκης) 

Πολάκης Παύλος 

Ραγκούσης Ιωάννης 

Σκουρολιάκος Παναγιώτης (Πάνος) 

Τόλκας Άγγελος 

Χρηστίδου Ραλλία 

Ψυχογιός Γεώργιος 




